

地大北京研究生教育督导工作简报



研究生教育承担着高端人才培养的重要使命，研究生培养质量是研究生教育的核心任务，研究生教育督导工作是研究生培养的重要保障。为全面提升研究生教育质量，进一步发挥督导工作在研究生教育质量保障中的重要作用，根据《中国地质大学（北京）研究生教育督导工作条例》和《中国地质大学（北京）研究生教育督导组工作细则》，专职督导专家组对研究生招生录取、教学活动、学位论文答辩进行全面督导，目前已先后对研究生教学活动、硕士生复试录取等开展了督导工作。

一、教育督导准备工作

2021年12月，研究生院发布《关于成立中国地质大学（北京）研究生教育督导工作专家组的公告》，公布督导专家组成员名单，确定专职督导组长人选，组建督导工作群，建立督导工作组织体系。研究生院质量办通过督导工作群，向督导专家发送各类督导工作材料，便于专家提前熟悉掌握学校研究生教育整体情况、管理规范及工作内容与要求等。

2022年1月，研究生院组织召开专职督导专家组组长工作会议，讨论了督导工作的具体思路、方式、内容及要求等问题，初步形成督导工作规划。

2022年2月底，专职督导组制定春季学期督导工作计划，并对成员做出明确分工安排。

二、研究生教学督导



受疫情影响，全校教学活动以网上授课为主，部分课程采取线上线下结合方式。

督导组重点对自己所分工学院的研究生课程进行线上随机督听，同时适当督听其他学院的课程。主要督查教学内容、方式方法、课程效果、课堂管理、学习风气和思想政治等内容，课后与任课教师通过微信进行了学习交流，并填写《研究生课堂教学质量评价表》。目前已经完成本阶段的督导工作任务。

研究生课堂教学平台主要包括超星直播、学习通、腾讯会议、钉钉会议，同时结合微信与QQ进行考勤、打卡、点名、通知。授课方式主要是直播课堂、同步课堂、录播课堂以及其它方式。各种方式使用频数大致相近。为了提高教学效果，教师课后主要通过QQ群，微信群等社交软件与学生交流。通过超星大数据平台分析以及教师反映，研究生上课出勤率较高，学生能认真听课、研读课件、互动交流与完成作业。

总体而言，研究生线上教学活动井然有序，教师课前准备比较充分，多媒体课件或录播视频制作质量较好，有的还加入名校教师讲课视频片段，尽管不能直面学生，但教师情绪饱满，重视与学生互动授课，学生能够积极参与配合，线上出勤率高，教学效果较好。

三、硕士生复试录取督查



专职督导组成员均已按分工和要求参加了各学院的招生工作和硕士研究生复试多个环节，多次参加第一志愿硕士研究生和调剂硕士研究生的线上线下复试工作，共计督查复试研究生百余人。重点检查复试中组织工作、机制落实及过程规范，并填写《研究生招生复试质量评价表》。

（一）准备工作充分，组织严谨

学校硕士研究生复试工作任务下达后，各学院领导都高度重视，及时成立研究生招生工作领导小组。学院书记、院长挂帅，快速组织召开学院研究生复试工作会议，纪检监察、教研室负责人全部参与，全程录音录像，以研究生院的复试工作要求为指导，结合学院实际情况，详细讨论招生工作的所有细节，认真拟定招生计划，明确复试资格、复试程序、复试内容和录取办法，从人员组织、复试内容、形式、要求、评分标准、时间地点安排、技术保障以及应急处置预案等方面进行全面部署，并确定公示内容和监督电话，落实细致具体。

各学院根据不同专业，组建多个复试小组。针对学科特点分别制定各专业复试方案，实操性强，复试方案发布迅速，及时联系考生网上连线，进行网络复试系统模拟测试。各专业复试组教师精心准备外语测试、专业与综合测试，汇总考生基本情况。复试前期工作扎实、充分、有效。

（二）复试程序规范，操作严格

根据学校研究生复试工作要求，采用“钉钉视频+人脸识别系统”，考生为双机位，复试全程录音录像。各学院复试工作都能严格按照要求和拟定程序进行。在复试开始前，复试组均召开准备会，组长向老师们宣布复试规则、要求和注意事项。复试中教师分工明确，参与教师人数较多，各负其责。



四、督导工作效果与体会

督导工作实质是监督、检查，通过督导介入，发挥监督督促作用。譬如，有的教师起初衣着随便，有的仅在视频显示头部，随着督导介入，已有明显改进。督导参与后，教师讲课更为认真，时间利用充分，对学生签到与听讲要求更严格，整体课堂效果较好。

学校教师总体业务素质较高，都能按照研究生院相关要求进行治疗。教师各项资料准备充分，教学目标明确，教学大纲合理，教学安排得当，上课认真负责，讲课内容丰富充实，PPT图文并茂，思路清楚，讲解流利，善于启发引导，精神饱满形象好，学生签到率高，随时点名提问，直播课互动的情况较好，能注重思政建设，传播正能量，教学质量普遍较高。特别是没有发现教师授课迟到现象。

研究生教育督导工作能取得上述成绩，与全校广大师生的共同努力分不开。一是督导工作受到学校的高度重视，得到各学院的大力支持。二是研究生院的系列规章制度、实际工作指导和改革措施是取得成效的关键和保证。三是学院领导重视，各教学环节均有专人负责，有明确要求，甚至召开专门会议研讨和下发文件规范。无论日常教学还是招生复试，均组织有序，措施细致，平稳运行。



五、督导发现问题与建议

研究生教育督导工作今年刚刚起步，虽然经历前期准备和上半学期的工作实践，但受疫情影响，实际督导工作尚未全面实施到位，具体工作细节有待加强。

自研究生教育督导工作开展以来，督导组工作认真负责，工作成效显著，有利于推动学校研究生教育工作水平提升。一是在研究生线上教学和硕士生复试录取督导工作中发现诸多问题；二是针对发现的问题，督导组共整理出近三十条详细工作建议；三是相关督导工作建议已经研究生院审核并及时反馈给有关学院，助力提升研究生教学与管理水平。

下一步，研究生院将持续贯彻落实全国研究生教育会议精神，全面加强研究生教育督导工作，认真开展研究生招生、教学、学位授予等全过程督导工作，促进提高研究生教育质量。

END

品德优良 基础厚实
知识广博 专业精深